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DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA
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  UNIVERSIDAD DE ANTOFAGASTA

LABORATORIO  DE  PROBABILIDADES
1.
Sean A y B sucesos. Encontrar una expresión y dibujar el diagrama de Venn para el suceso en que



i)
A ocurre pero no B



ii)
A o B ocurren, pero no ambos. 

2.
Sean los sucesos A, B y C. Encontrar una expresión y dibujar el diagrama de Venn para el suceso en que

i)
Ocurre A y B pero C no,



        ii)
 Solamente ocurre A.

3.
Suponer un espacio muestral 
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 que conste de 4 elementos: 
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. ¿Qué funciones P definen una medida de probabilidad en 
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? Si se define los sucesos
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4.
Sea 
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 y sea P una función de probabilidad en 
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5.
Una moneda está cargada de tal manera que la posibilidad de que aparezca una cara es el doble de la que aparezca un sello. Encontrar 
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6.
Dos hombres, 
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 y 
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, y tres mujeres, 
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, se encuentran en un torneo de ajedrez. Aquellos del mismo sexo tienen probabilidades iguales de ganar, pero la probabilidad de que un hombre gane es dos veces mayor de que gane una mujer.

i)
Encontrar la probabilidad de que una mujer gane el torneo.


ii)
Si 
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 y 
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 son casados, encontrar la probabilidad de que uno de ellos gane el torneo.

7.
Un dado está cargado de tal manera que la probabilidad de que aparezca un número cuando se lanza el dado es proporcional a un número múltiplo de él (es decir, 6 tiene dos veces la probabilidad de aparecer que la que tiene 3). Sea 
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i)
Encontrar la probabilidad de cada punto del espacio muestral.


ii)
Encontrar 
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iii)
Determine la probabilidad de que:




a)
Ocurran un número par o un número primo.



b)
Ocurra sólo un número primo




c)
Ocurra un número par pero no un número primo.

8.
Se escogen al azar tres lámparas de entre 15, de las cuales 5 están defectuosas. Encontrar la probabilidad de que: i) ninguna esté defectuosa, ii) exactamente una esté defectuosa, iii) por lo menos una esté defectuosa.

9.
Una baraja corriente de 52 cartas se reparte al azar entre 4 personas (llamadas Norte, Sur, Este y Oeste) y cada persona recibe 13 cartas. Encontrar la probabilidad de cada suceso:


i)
Norte recibe todos los ases.


ii)
Norte no recibe ases.


iii)
Norte recibe 5 espadas, 5 tréboles, 2 corazones y 1 diamante.


iv)
Norte y Sur reciben todas las espadas.


v)
Norte y Sur reciben todos los ases y los reyes.


vi)
Cada persona recibe un as.

10.
A y B forman parte de una clase de diez estudiantes. Si se conforma un comité de tres, escogidos al azar entre los 10 miembros de la clase, encontrar la probabilidad de que:

i)
A pertenezca al comité


ii)
B pertenezca al comité.


iii)
A y B pertenezcan al comité


iv)
A o B pertenezcan al comité.

PROBABILIDAD CONDICIONAL

Sea B un suceso arbitrario de un espacio muestral 
[image: image23.wmf]W

 con 
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. La probabilidad de que un suceso A ocurra dado que el suceso B ha ocurrido se define como:
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Ejercicios
1.
Sean A y B dos sucesos tales que: 
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. Encontrar


i)
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ii)
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iii)
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[image: image31.wmf](|)

cc

PAB


v)

[image: image32.wmf](|)

cc

PBA


2.
Sean A y B dos sucesos tales que: 
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3.
Sea 
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. Encontrar:


i)
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ii)
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iii)
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iv)
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4.
En determinada universidad, el 25% los estudiantes fracasa en matemáticas, el 15% fracasa en química, y el 30% fracasa en matemáticas o en química. Se selecciona un estudiante al azar.


a)
Si fracasó en química, ¿cuál es la probabilidad de que haya fracasado en matemáticas?.


b)
Si fracasó en matemáticas, ¿cuál es la probabilidad de que haya fracasado en química?.


c)
¿Cuál es la probabilidad de que haya fracasado sólo en matemáticas?.
REGLA DE MULTIPLICATIVA

La definición de probabilidad condicional dada anteriormente puede rescribirse de modo que proporcione una expresión general para la probabilidad de la intersección de dos eventos.
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La regla de multiplicativa es útil para determinar la probabilidad de que ocurran dos sucesos en forma consecutiva.

Supongamos dos sucesos A y B como se muestra en el siguiente diagrama
[image: image51.png]



El suceso B puede escribirse como la unión de la parte de B que está en A y la parte B que está en 
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Dado que A y 
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 son mutuamente excluyentes, 
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 también lo son. Por tanto utilizando la propiedad para la probabilidad de la unión de sucesos mutuamente excluyentes, se obtiene el siguiente resultado.

Regla de probabilidad total (para dos sucesos)

Para cualquier par de sucesos A y B,
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Ejemplo 


Supóngase que, durante el proceso de fabricación de semiconductores, la probabilidad de que un circuito integrado que está sujeto a grandes niveles de contaminación falle es 0,10. Por otra parte, la probabilidad de que un circuito que no está sujeto a altos niveles de contaminación durante el proceso de manufactura falle es 0,005. En una producción particular, el 20% de los circuitos están sujetos a altos niveles de contaminación. ¿Cuál es la probabilidad de que un circuito integrado falle?

Solución: 
Sean B: el suceso “el circuito falla”.


A: el suceso “el circuito está expuesto a altos niveles de contaminación”. 

La probabilidad pedida es  
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La solución al problema se obtiene aplicando la probabilidad total
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Resultado que puede interpretarse como el promedio ponderado de las dos probabilidades de falla.

La tabla siguiente contiene los resultados obtenidos al analizar 84 muestras de aire con la finalidad de detectar dos moléculas raras. Sean

A: El suceso formado por todas las muestras de aire que se encuentra la molécula 1.

B: El suceso formado por todas las muestras de aire que contienen la molécula 2.

	                
	Molécula 1 presente

	Molécula 2 presente
	no
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 Entonces  
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Como se puede observar el conocimiento de que la molécula 1 está presente en la muestra no cambia la probabilidad de que la molécula 2 esté presente. El evento B contiene la misma proporción del total de muestras que la de muestras en el evento A.

Por otra parte,
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    y   
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luego,  
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El ejemplo anterior ilustra el siguiente resultado general.

INDEPENDENCIA

Se dice que un suceso B es independiente de un suceso A si la probabilidad de que B ocurra no está influenciada por el hecho de que A haya o no sucedido. 

Definición:

Se dice que dos sucesos son independientes si, y sólo si, cualquiera de las siguientes proposiciones es verdadera.
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EJERCICIOS

1. Si 
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, ¿puede decirse que los eventos A y B son independientes?.

2.
Si 
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, ¿puede afirmarse que los eventos B y el complemento de A son independientes?

3.
El circuito siguiente trabaja sólo si existe una trayectoria de dispositivos en funcionamiento, de izquierda (a) a derecha (b). La probabilidad de que cada dispositivo funcione aparece en la figura. Supóngase que los dispositivos fallan de manera independiente. ¿Cuál es la probabilidad de que el circuito trabaje?.


[image: image81]
4.
Se analizan los discos de poli carbonato plástico de un proveedor para determinar su resistencia a las rayaduras y a los golpes. A continuación se resumen los resultados obtenidos al analizar 100 muestras

	               
	Resistencia a los golpes

	Resistencia a las rayaduras
	Alta 
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Sean A: El suceso donde el disco tiene una alta resistencia a los golpes, y




B: El suceso donde el disco tiene una alta resistencia a las rayaduras



¿Los sucesos A y B son independientes?

5.
Se toman muestras de una pieza fundida de aluminio y se clasifican de acuerdo con el acabado de la superficie (en micro pulgadas) y con las mediciones de longitud. A continuación se resumen los resultados obtenidos con 100 muestras.

	                
	Longitud

	Acabado de superficie
	excelente
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Sean A: El suceso donde la muestra tiene un acabado excelente,




B: El suceso donde la muestra tiene una longitud excelente.



¿Los sucesos A y B son independientes?

De la definición de probabilidad condicional,
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Si se consideran los dos últimos términos de la expresión anterior se tiene que







[image: image91.wmf]()(|)

(|)

()

PAPBA

PAB

PB

=

 


Éste es un resultado útil que permite determinar 
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En general, si se escribe la 
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 del denominador de la igualdad anterior utilizando la regla de probabilidad total se obtiene el siguiente resultado conocido como teorema de Bayes
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EJERCICIOS

1.
Cierto artículo es manufacturado por tres fábricas, sean F1, F2 y F3. Se sabe que la primera produce el doble de artículos que la segunda y que ésta y la tercera producen el mismo número de artículos (durante un período de producción especificado). Se sabe también que el 2 por ciento de los artículos producidos por las dos primeras es defectuoso mientras que el 4 por ciento de los manufacturados por la tercera es defectuoso. 

A. Si se colocan todos los artículos producidos en un depósito y se escoge uno al azar. ¿Cuál es la probabilidad de que este artículo sea defectuoso? 

B. Si el artículo seleccionado no es defectuoso.¿Cuál es la probabilidad de que haya sido manufacturado en la primera fábrica?




2.
Debido a que un nuevo procedimiento mecánico ha demostrado su eficacia en la detección de cierta avería en vehículos, se propone realizar una prueba a la población de vehículos que llega a cierta planta de mantención. La probabilidad de que la prueba sea positiva e identifique de manera correcta la avería, es 0,99, mientras que la probabilidad de que la prueba sea negativa e identifique correctamente a un vehículo que no tiene la avería, es 0,95. La incidencia de la avería en la población es 0,0001. Un mecánico realiza la prueba y ésta resulta positiva. ¿Cuál es la probabilidad de que ese vehículo tenga realmente la avería?
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